Jahrgang 2001 ‘ Gewerbliche Lehrabschlusspriifungen

BAUZEICHNER
Fachrechnen F 44
Zeit: ' ~ 90 Minuten fiir 6 Aufgaben mit insgesamt 24 Punkten
Bewertung: - Die erreichbare Punktzahl ist bei jeder Aufgabe angegeben.

Wird in einer Aufgabe eine bestimmte Anzahl Antworten verlangt, ist
die vorgegebene Anzahl verbindlich.

Die Antworten werden in der aufgefiihrten Reihenfolge bewertet.
Uberzahlige Antworten werden nicht bewertet.

Hilfsmittel: = Formel und Tabellenblichlein ohne Berechnungsbeispiele sind gestattet,
ebenso netzunabhangige, nichtdruckende elektronische Taschenrechner.
r Mobile Telefone mit Rechnerfunktion sind nicht erlaubt!
Die Hilfsmittel durfen nicht ausgetauscht werden!

Genauigkeit: ~ Zwischenresultate sind um eine Stelle genauer als das Endresultat zu
berechnen (erst am Schluss runden!)

Notenskala: 23 - -24 Punkte =  Note 6
: 20% - 22% Punkte = Note 5,5
18 - 20 Punkte = Note 5
16~ - 17 %% Punkte = Note 4,5
13% - 15% Punkte = Note 4
11 - 13 Punkte = Note 3,5
8% - 10% Punkte = Note 3
6 - 8 Punkte = Note 2,5
4 - 5% Punkte = Note 2
1% - 3% Punkte = Note 1,5
0 -1 Punkte = Note 1
leeres Blatt
Name, Vorname: Prafungsnummer:
Unterschrift der Prifungsexperten: Punkte: | Note:

Sperrfrist: Diese Prufungsaufgaben dtirfen nicht vor dem 1. September 2002 zu
~_Ubungszwecken verwendet werden !

Erarbeitet durch: Arbeitsgruppe Lehrabschlusspriifungsfragen im Beruf Bauzeichner
Herausgeber: 'DBK, Deutschschweizerische Berufsbildungsamter-Konferenz, Luzern




Serie F 44

Einfihrung

In Threm Biiro erhalten Sie die Aufgabe, das Ausfiihrungsprojekt der Kanalisation Hinterdorf zu erstellen.

‘Dabei sind folgende Aufgaben zu ldsen:

Aufgabe 1:
Aufgabe 2:
Aufgabe 3:
Aufgabe 4:
Aufgabe b:
Aufgabe 6:

‘Massenberechnung
-Schachtmasse berechnen

Offertvergleich
Nivellement, Geféllsberechnung

Statik
Dichtigkeitsprobe

N

KS43.4




Serie F 44

Punkte

Aufgabe 1 Offertvergleich

Sie erhalten von drei Unternehmern folgende Offerten ohne Mehrwertsteuer
A B C
Installationen Fr. 18'000.- 21'000.-
‘Erdarbeiten Fr. 165000.- - 148'000.-
Rohrlegearbeiten  Fr. 212'000.- 208'500.-

Rabatt ' 5 % 39
Skonto 2% 2%

Unternehmer C offeriert die Arbeiten pauschal rein netto exkl. MWST fiir Fr. 360'000.-

a) Wie hoch sind die Offerten A, B und C rein netto inkl. 7.6 % MWST ? [ 3P

b} Auf wieviele Prozent belduft sich die teuerste Offerte, ;
wenn das glinstigste Angebot = 100 % gesetzt wird? , | ; /[ 1P

Ubertrag | 4P
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" Punkte—
Aufgabe 2 Nivellement, Gefllsberechnung Obertrag |/ 4p
Sie haben zwischen KS 43.5 und KS 43.4 folgende Gelindeaufnahmen gemacht.
- KS43.5 Langsschnitt e |
. ; ; :
\f\\lﬂ(s 43.4
Sohle S
\M 517.483
5250 m
| a) Werten Sie das folgende Nivellement aus, und geben Sie die Terrainhéhen o
von KS 43.5 und KS 43.4 an. (kein Fehlerausgleich ndtig) __14r
Pkt R A v Horizont Punkthdhe
PP 134 1.487 521.750
KS 43.5 1,126
1 1.928
1 0.885
2 , 1.313
3 “ 1,566 ~
3 1.014 e
KS 43.4 1.528
Terrainhéhen KS 43.5 : KS 43.4:
b} Wie gross wird das Sohlengefalle in %o, _
wenn die Schachttiefe von KS 43.5 2.630 m betrégt? ___ 2P
Ubertrag | ___ /10P
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o~ Punkte
Aufgabe 3 | Massenberechnung Ubertrag | /10P
Der Ingenieur gibt Ihnen folgendes Grabenprofil vor:
| ‘ Betonrohr bewehrt:
' Nennweite di = 500 mm
og Wandstérke e = 75 mm
LA
an
o / ) S Verddmmung
, ! o)
) i —_—
Bettung
[ B=115m [
2 7
a) Berechnen Sie den Betonquerschnitt fiir den Hiillbeton in cm2. (1 Kommastelle) l___12pP
b) Wieviele m3 Hllbeton setzen Sie im Devis aus fiir die gesamte Kanallange von 184 m,
wenn Sie 10 % Reserve einbauen miissen? , ___ 1P
P
Ubertrag | _ /13P
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, ‘ Punktem\_
Aufgabe 4 ; Schachtmasse berechnen . Ubertrag | /13P
Der Kontrollschacht KS 43.6 wird als Ortbetonschacht ausgefihrt.

Berechnen Sie folgende Masse fiir einen

Zentriwinkel von 86 ®

Resultate auf 2 Stellen -

a) Bogenlinge A-B _dup

b) Tangentenldnge A-TP 1P
¢} Die Schalungsmasse X und Y ___12°P

(Schachtinnenmasse)
~ Ubertrag

_117P
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Ubertrag

o~ Punkte
Aufgabe 5 Statik Ubertrag | /17p
Der Unternehmer lagert die Rohre auf Kanthélzern.
statisches System
X g
“““““““““ T O T T T D T
b VAN AN
- A 5
“““““““““ - [ 1.20 m : |, 0.80 m [
% . @ A A ™
A B
bewehrtes Betonrohr di = 500 mm; e = 75 mfn; - Raumlast y = 25 kN/m?
a) Berechnen Sie das Volumen und die Eigenlast g in KN/m. (Muffeh vernachlassigen) ___12pP
b) Wie gross werden die Auflagerkréfte in A und B? ___12°p
[21P
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| Punkte—.
Aufgabe 6 ~ Dichtigkeitsprobe | Ubertrag | jo21p
Die Rohre zwxschen KS 43.4 und KS 43.5 sind verlegt.
Sie erhalten von lhrem Vorgesetzten die Aufgabe, die chhtlgkentsprobe durchzufuhren
Angaben gemass GEP: - Betonrohr NW 500 mm
' ~ Lange: 52.50 m
Gewaésserschutzbereich B: d.h. zuldssiger Verlust = 0.2 I/m2h
Entliihung>
Absenkung
Prifdruck P
N/ mm\ S AL SLENILNLENE, -
a) Berechnen Sie den zuldssigen Wasserverlust dleser Strecke in Litern pro Stunde ___11P

b) Der Unternehmer verwendet far die Probe einen Priifbehalter mit 25 ¢cm Durchmesser ,
Wieviele cm darf der Wasserspiegel im Prifbehélter pro Stunde maximal absinken? : /2P

Resultate auf eine Kommastelle

Total Jop




